Giai SBT Toan 7 bai: On tip chwong 1

Cau 1: Tim x biét
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Lo giai:
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c. 0472-x=1634=x=0472-1.634=x=-1,162
d -212-x=12 & x=-212-12
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& x= —-212—-1,75 & x=—3,87
Céu 2: Tim s6 nghich dao cia a biét:
a. a=0,25;
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b.a== ca= —1-=
7 3

d.a=0;
Loi giai:

a. S6 nghich dao cua a 1a 4;



b. S6 nghich dao cuaala 7;

c. SO nghich dao cua a 1a -3/4;

d. a= 0 khong c6 sb nghich dao;

Céu 3: Chimg minh rang s6 nghich dao cia mot s6 hitu ti 4m ciing 1a mot sb
am.

Lo1 giai:

Goi s hitu ti 4m 14 x, ta c6 x # 0. S6 nghich dao cua x 13 1/x

Vi ax.(1/x) = 1 >0 nén x va (1/x) ciing ddu,ma x < 0 nén (1/x) <0

Cau 4: Tim x trong cdc ti 1€ thuc sau:

a. x:(-2,14)=(-3,12) : 12

2 1
b.2-:x=2—:(—0,06)
3 12
L&i giai:
a)x:(-2,14)=(-3,12):12
=al2=(-2,14)(312) =< x=5,564
2 1

Sx=x.2~=22.(-0,06)
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Cau 4: Tr i 1¢ thirc
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Hay suy ra cac ti |é thirc sau:

a+b c+d
a. =
b d
B = (wéia+b £0,c+d #0)
: = VoL a = U, c +
atb c+d
L&i giai:
a c a c a+b c+d
, == — = - —— = =
a Tacob - b+1 d-l-l Z
a c a b
b, Tacohi—=—- — = -
b i C el
Theo tinh chat day ti 6 bang nhau ta co:
a b a+b
c d c+d
? ‘ (a+b #0,c+d=0)
= = a *= U, c +
at+b c+d

Cau 5: Mot manh dat hinh chit nhat c6 chu vi bang 70m va ti s6 giita hai canh
cua no6 bang 3/4. Tinh di¢n tich miéng dat nay

Lo giai:
Goi chiéu dai miéng dét 1a a, chiéu rong la b, ta co:
a+tb=70:2=35va



b 3 b a

_ = = —_- = -

a 4 3 4

Theo tinh chat day ti s6 bang nhau ta co:

b_a_b+a_35_5
3 4 3+4 7
b
§=5 & b=35=15
a
EZS e a=45=20

Chiéu dai miéng dat Ia 20m va chiéu rong Ia 15m

Dién tich miéng dat la 300m?

Cau 6: Hay qho mot vi du minh hoa dé bac bo ménh dé sau: “Téng cta hai s6
vO ti 1a mot so vo ti”

Lo giai:

V5+(-V5)=0 € Q

Ciu 7: a. Cac dang thirc sau c6 ding khong?



Viz=1 V13 +22=1+2

J13 +23432 =1+2+3

b, Hay cho va kiém tra hai dang thirc nhu trén

Loi giai:

V13 =1
VI3 +22=J1+8=V9=3=1+2

VI3 +22+33=V1+8+27=v36=6=1+2+3

b,V13 +234+334+43=148+27 + 64
=VI00=10=1+2+3+4

V13 +23 + 3% + 42 + 52
=148+ 274 64+ 125 =¥225= 15

=1+2+3+4+5
Cau 8: Tinh
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Cau 9:
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L& giai:
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Céu 10: Tim gi4 tri nho nhat ciia biéu thirc:
=[x — 2001] + |x -1
Loi gii:

Vill-x|=|x-1|nén A =|x-2001]|+|x - 1
= |x - 2001| + |1 - x| >| x — 2001 + 1 - x| =2000

Vay gié tri nho nhat ctia biéu thirc A = 2000 khi x — 2001 va 1 — x cling dau
Vay 1 <x <2001



